

# ТАКТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ К УЧАСТИЮ В СПЕЦИАЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЯХ ПО ПРЕСЕЧЕНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕСТУПНЫХ ГРУПП ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ: ОБЩИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ

**Павлов Игорь Михайлович**

старший преподаватель, Крымский филиал  
Краснодарского университета МВД России  
igorek-pavlov-1966@mail.ru

## TACTICAL TRAINING OF POLICE OFFICERS TO PARTICIPATE IN SPECIAL OPERATIONS TO SUPPRESS THE ACTIVITIES OF TERRORIST CRIMINAL GROUPS: GENERAL ORGANIZATIONAL AND TACTICAL PRINCIPLES

**I. Pavlov**

*Summary:* The article highlights the question of the specifics of training police officers who take part in special operations to suppress the activities of terrorist criminal groups. The article defines the general organizational and tactical principles of conducting such special operations. The author analyzes the main patterns of the use of force by police officers during special operations with mandatory observance of all constitutional rights of citizens.

*Keywords:* special operation, terrorist criminal groups, police officers, tactical training, organizational and tactical principles, tactical reception.

*Аннотация:* В статье освещен вопрос о специфике тактической подготовки сотрудников полиции, принимающих участие в специальных операциях по пресечению деятельности преступных групп террористической направленности. В статье определены общие организационно-тактические принципы проведения таких специальных операций. Автор анализирует основные закономерности применения силового воздействия сотрудниками полиции во время проведения специальных операций с обязательным соблюдением всех конституционных прав граждан.

*Ключевые слова:* специальная операция, преступные группы террористической направленности, сотрудники полиции, тактическая подготовка, организационно-тактические принципы, тактический прием.

**В**ысокие требования к уровню оперативно-тактической подготовки предъявляются к сотрудникам полиции, которые принимают участия в антитеррористических операциях.

Для того чтобы подготовить личный состав к выполнению заданий в условиях повышенного риска, необходимо, чтобы сотрудники, которые задействуются в специальных группах по противодействию деятельности групп экстремистской и террористической направленности, проходили программу интенсивных тренировок [1, с.171].

В комплекс таких тренировок, кроме физической, боевой и психологической подготовки, обязательно должна быть включена и тактическая подготовка.

Правильно организованная тактическая подготовка имеет большое значение для успешного решения задачи по нейтрализации или задержанию членов преступных групп террористической направленности. Это достига-

ется регулярным выполнением различных тактических упражнений, проведением учебных занятий на полигоне, на улице, в обстановке, максимально приближенной к реальным условиям.

Во время учебных занятий закрепляются и совершенствуются индивидуальные навыки каждого участника специальной операции, усиливается взаимодействие сотрудников полиции, которые входят в состав оперативной группы, координация деятельности всех оперативных групп, управление личным составом в целом на разных этапах проведения специальной операции.

Учитывая силовое воздействие против активного вооруженного сопротивления преступников, тактика проведения специальных операций строится на общих организационно-тактических принципах. Это наиболее общие и основные правила, при соблюдении которых достигается максимально эффективное применение тактических способов и приемов, которые используются.

Эти принципы содержат в себе основные закономерности использования мер пресечения сотрудниками полиции, гарантируя при этом соблюдение всех конституционных прав граждан, с одной стороны, и выполнение служебной задачи во время проведения специальных операций, с другой.

В этих принципах обозначены главные рекомендации, которым надо следовать при проведении специальных операций, указаны общие закономерности, связанные с неизбежностью применения сотрудниками полиции силы, в том числе огнестрельного оружия, в отдельных конкретных случаях.

К таким принципам можно отнести:

- первоочередность психологического воздействия перед силовым воздействием;
- обеспечение безопасности сотрудников полиции и посторонних граждан;
- знание территории, где проводится специальная операция, и противника;
- выбор оптимального тактического приема;
- рациональное использование сил и средств, численное преимущество;
- демонстрация силы, огневой мощи;
- динамичность, наступательность, активность, конспиративность и внезапность;
- отвлечение внимания.

Принцип первоочередности психологического воздействия перед силовым воздействием закреплен в ст. 19 Федерального закона от 7.02.2011 г. №3-ФЗ «О полиции»

Сотрудник полиции перед применением физической силы, специальных средств или огнестрельного оружия обязан сообщить лицам, в отношении которых предполагается применение физической силы, специальных средств или огнестрельного оружия, о том, что он является сотрудником полиции, предупредить их о своем намерении и предоставить им возможность и время для выполнения законных требований сотрудника полиции [2, с.28].

Безусловно, что предупреждать преступника о намерении применить меры пресечения, необходимо только в том случае, если для этого имеются возможность и действительные основания. При этом действия сотрудника полиции должны быть последовательными и решительными.

После предупреждения о намерении применить огнестрельное оружие и в случае невыполнения законных требований в установленный период времени время, сотрудник полиции должен осуществить те действия, о которых предупреждал.

Психологическое давление на преступников, направленное на склонение их к отказу от продолжения общественно опасных действий – применяется в разных формах (угроза применить оружие с производством выстрела на поражение, демонстрация различного оружия и его боевой мощи). Все это относится к способам воздействия на преступников, давления на их психику. У преступников должно возникнуть чувство страха, безнадежности, растерянности.

Такое психологическое воздействие на преступников должно рассматриваться, в том числе, как проявление гуманности. Преступникам предлагается и предоставляется возможность прекратить свои общественно опасные действия до применения в отношении их мер пресечения, что может привести, в том числе, к летальному исходу для них.

С другой стороны, невыполнение требований сотрудников полиции о прекращении противоправных действий даже при угрозе применения в отношении преступников, например, огнестрельного оружия, будет свидетельствовать о высоком уровне общественной опасности этих лиц. И, как следствие, необходимость применения в отношении их огнестрельного оружия будет очевидна.

Для соблюдения принципа обеспечения безопасности сотрудников полиции и посторонних граждан необходим арсенал таких тактических приемов и способов, применяемых при проведении специальных операций, которые сводили бы к минимуму риск причинения вреда здоровью сотрудников полиции и случайных граждан. С этой целью граждане, по возможности скрытно от преступников, предупреждаются об опасности, а также принимаются меры по их эвакуации из места проведения специальной операции. Обеспечение сотрудников полиции, принимающих участие в проведении специальных операций, необходимым огнестрельным оружием, специальными средствами для обеспечения специальных операций, средствами индивидуальной и коллективной бронезащиты, также относится к реализации указанного принципа.

При проведении специальной операции по нейтрализации или задержанию членов преступных групп террористической направленности не должны пострадать случайные лица. Исходя из этого, огнестрельное оружие в отношении преступников может быть применено только в случаях, исключающих возможность поражения посторонних граждан. В процессе планирования, а также в процессе проведения специальной операции должны быть предусмотрены условия, не предполагающие ранения и гибель случайных лиц.

Предварительное изучение территории, места, где

должна быть проведена специальная операция, способствует быстрому, безопасному и незаметному для преступников, прибытию и размещению сотрудников полиции на своих позициях. Последующее задержание или нейтрализация преступников также будет неожиданной для них. Это способствует повышению уровня эффективности проводимой специальной операции, в том числе, повышению уровня безопасности участвующих в ней сотрудников полиции.

Изучение личности преступника и его психологических особенностей необходимо для прогнозирования его действий в тех или иных условиях. При планировании и проведении специальной операции должно быть предусмотрено создание таких условий, которые бы вынудили преступника на совершение действий, способствующих более быстрому и безопасному его задержанию или нейтрализации.

Кроме того, если предполагается ведение переговоров с преступником, то сотруднику полиции, который будет вести эти переговоры, зная его психологические особенности, будет легче склонить его к прекращению сопротивления.

Принцип выбора оптимального тактического приема задержания преступников (целесообразной линии поведения) включает в себя разработку, планирование и использование приемов и способов, наиболее приемлемых в данной конкретной ситуации. Выбор самых целесообразных, простых и эффективных тактических приемов, и способов позволит быстро и с наименьшими потерями достичь установленной цели.

Команда: «Полиция! Руки вверх! Не двигаться!» будет правильной и должна подаваться, когда у задерживаемого преступника в руках нет оружия. Если задерживаемое лицо услышало такую команду, то оно должно поднять руки вверх и прекратить любые движения. Такое положение не позволит задерживаемому преступнику воспользоваться оружием, если оно закреплено у него за спиной, а его спина в момент задержания не видна сотруднику полиции.

В большинстве случаев опасность следует ожидать от рук преступника. Применить оружие он может только руками. Поэтому, необходим контроль над его руками. Невыполнение преступником команды «Не двигаться!», стремление переместить свои руки себе за голову (за спину) является признаком того, что он хочет использовать свое оружие.

Обязательно нужно учитывать, что любой прием следует применять сообразно обстановке, и то, что в одних условиях может дать великолепный результат, в других условиях может быть губительно [3, с.36].

Действительно, надо понимать, что один и тот же тактический прием в одной ситуации может быть единственно правильным решением, в другой ситуации – одним из вариантов действий сотрудников полиции, а в какой-нибудь третьей ситуации применение этого тактического приема может стать смертельной ошибкой.

Например, если в руках у преступника огнестрельное оружие или его рук вообще не видно, то команда «Полиция! Руки вверх!», которая предполагает движение руками, предоставляет преступнику возможность использовать свое оружие.

В указанном выше случае рекомендуется подать команду «Полиция! Не двигаться! Буду стрелять!» Вооруженный преступник должен понять, что любое его движение, особенно движение его руки с оружием, повлечет открытие огня.

Если контроль над преступником установлен, и сотрудник полиции видит его руки с оружием, то далее должна следовать команда «Медленно клади оружие на пол (землю)!» Могут быть сделаны предупреждения по поводу резких движений руками или попытке побега.

Если оружие преступника на полу (земле), то сотрудник полиции должен установить над этим оружием контроль. Для этого по соответствующей команде с уже поднятыми вверх руками преступник должен сделать несколько шагов от лежащего на полу оружия.

Принцип рационального использования сил и средств должен быть реализован еще на стадии планирования специальной операции.

Когда планируется проведение специальной операции по нейтрализации или задержанию членов преступных групп террористической направленности, будет тактически правильным достичь эффективного сочетания людских и материальных ресурсов, обеспечить численное преимущество в силе, осуществить выбор наиболее целесообразных тактических приемов и способов действий решить задачу в максимально короткий срок. Надо стремиться избегать применения силы в невыгодных для сотрудников полиции условиях, если соотношение сил не в нашу пользу. Если применение оружия предположительно может привести к осложнению оперативной обстановки, то его не следует применять. При массовом скоплении граждан, которые негативно настроены против сотрудников полиции, задерживать преступников не следует.

Для успешных действий сотрудникам полиции необходимо сосредоточить основные усилия для решения задач, которые в данный момент времени приобретают решающее значение. Это достигается за счет маневра и

перегруппировки сил и средств.

Реализация принципа демонстрации силы и огневой мощи при проведении специальной операции направлена на выведение из психологического равновесия преступников и убеждение их в бесполезности сопротивления. Это способствует созданию условий для проведения переговоров с преступниками и последующей их сдачи.

Принцип динамичности, наступательности, активности и неожиданности предполагает исключение пассивного ожидания действий со стороны преступников, с одной стороны, а с другой стороны, предполагает принятие активных решительных мер и действия на опережение. Такая активность тесно связана с неожиданными для преступников решительными поступками и невозможна без разумной инициативы сотрудников полиции. Инициатива должна проявляться в смелых действиях в тот момент времени, когда преступники меньше всего этого ожидают. Она должна опережать любое противодействие со стороны преступников и не должна позволить им подготовиться к активному сопротивлению.

Тактическое искусство подобно живому организму, постоянно меняющемуся и адаптирующемуся к условиям среды. Его успешность определяется одними лишь творческими способностями стрелка [4, с.8].

Необходимо предварительно определить наиболее целесообразные варианты и способы действий, чтобы силовой контакт с преступниками был для них неожиданным. Например, чтобы не дать преступникам возможности применить свое оружие первыми, сотрудникам полиции необходимо самим заблаговременно привести свое оружие в боевую готовность. Условия правомерности причинения вреда при необходимой обороне в этом случае будут соблюдены, так как имеет место непосредственная реальная угроза жизни и здоровью сотрудникам полиции, участвующим в проведении специальной операции. В данных условиях это определяется упреждающим характером необходимой обороны.

Успех специальной операции по нейтрализации или задержанию членов преступных групп террористической направленности, в том числе, зависит и от умения осуществлять правильный прогноз наступления благоприятных условий для действия своих сил, от умения своевременно выявить, оценить и использовать их.

С целью реализации принципа конспиративности и внезапности действия участников специальной операции должны быть направлены на дезориентацию преступников, носить оперативный, быстрый и решительный характер. Руководители специальной операции должны обеспечить сотрудникам полиции скрытое сближение и проникновение в укрытие преступников или вывести преступников в подготовленное для задержания место – засаду.

Принцип отвлечения внимания преступников обеспечивает успех их задержания на исполнительном этапе специальной операции. Он заключается в демонстрации силы или имитации штурма укрытия преступников с одной стороны в то время, когда сотрудники полиции, по возможности скрытно, осуществляют фактическое сближение и проникновение с противоположной стороны. Определенные формы отвлечения внимания преступников обязательны при проведении любых специальных операций по освобождению заложников и задержанию преступников.

Мы рассмотрели основные организационно-тактические принципы проведения специальных операций по нейтрализации или задержанию членов преступных групп террористической направленности, которые определяют общий порядок действий сотрудников полиции, принимающих участие в таких операциях.

Изучение этих принципов, стремление соблюдать их и реализовывать при проведении и участии в проведении учебных занятий в рамках подготовки личного состава к выполнению заданий повышенного риска позволит вывести указанную подготовку на более высокий уровень.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Павлов И.М. Физическая и боевая подготовка сотрудников полиции к участию в специальных операциях по пресечению деятельности преступных групп террористической направленности: методический аспект / журнал «Обзор педагогических исследований» 2021, том 3, №3
2. Федеральный закон «О полиции». - Новосибирск: Норматика, 2021. - 48 с. – (Кодексы. Законы. Нормы).
3. Маркин А.В. Основы тактической подготовки современного солдата. М.: АСТ; Мн.: Харвест, 2006. 432 с.
4. Суарес Г. Тактическое преимущество / пер. с англ. К. Ткаченко. М.: ФАИР-ПРЕСС, 2003. 224 с.

© Павлов Игорь Михайлович (igorek-pavlov-1966@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»